Kính thưa…….

Tôi xin trình bày tham luận về vấn đề đảm bảo an ninh trật tự và an ninh quốc phòng như sau:
Trên lĩnh vực đảm bảo an ninh trật tự và quốc phòng – An ninh, trong nhiệm kỳ qua các cấp ủy đảng luôn nhận thức sâu sắc về âm mưu của các thế lực thù địch, đặc biệt là đối với âm mưu “diễn biến hòa bình”, âm mưu phục hồi tổ chức phản động FULRO của các thế lực thù địch, phản động, trong đó trọng tâm là vấn đề dân tộc, tôn giáo, an ninh chính trị nội bộ, an ninh nông thôn, những nguy cơ phức tạp về tình hình trật tự xã hội và tội phạm…Trên cơ sở đã đề ra những chủ trương, giải pháp, chỉ đạo kịp thời nên đã thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ trên.

Đảng bộ Công an tỉnh cũng thống nhất với mục tiêu của Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV là “ Thực hiện tốt chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới. An ninh chính trị nội bộ, an ninh biên giới, an ninh kinh tế, an ninh thông tin, an ninh trong vùng dân tộc thiểu số và trật tự an toàn xã hội được đảm bảo. Chủ động phòng ngừa, đấu tranh, không để tái nhen nhóm tổ chức phản động FULRO, Tin Lành “Đê ga”; đấu tranh xóa bỏ tà đạo Hà Mòn đạt kết quả. Các loại tội phạm, đặc biệt là tội phạm hình sự nguy hiểm, tội phạm kinh tế, môi trường, ma túy được điều tra, xử lý kịp thời”

 Một số giải pháp nhằm tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm trong thanh, thiếu niên.

Một là, tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng, sự quản lý điều hành của chính quyền địa phương; đề cao trách nhiệm của các ngành, các cấp, phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị trong phòng ngừa, ngăn chặn tình trạng thanh, thiếu niên vi phạm pháp luật. Gắn nhiệm vụ phòng ngừa, ngăn chăn thanh, thiếu niên vi phạm pháp luật với thực hiện các nhiệm vụ về giáo dục, văn hóa, thông tin, bảo vệ, chăm sóc trẻ em và các nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội khác của từng đơn vị địa phương. Quan tâm triển khai các chương trình, chính sách, đề án, dự án có liên quan đến thanh thiếu niên, chú trọng chất lượng và hiệu quả thực hiện, tạo điều kiện về vật chất, tinh thần,tạo sân chơi, môi trường lành mạnh cho thanh thiếu niên sống, lao động và học tập.

Hai là, tổ chức tốt công tác đào tạo nghề cho thanh niên, tạo công ăn việc làm, thu  nhập ổn định cho số đối tượng có hoàn cảnh đặc biệt; chú ý giải quyết những vấn đề bức xúc, khó khăn về đời sống kinh tế của từng đối tượng cụ thể; huy động các nguồn lực xã hội xây dựng “Quỹ an ninh trật tự”giúp thanh thiếu niên có quá khứ phạm pháp có việc làm, ổn định cuộc sống.

Ba là, Đẩy mạnh hơn nửa công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao hiểu biết và ý thức chấp hành pháp luật trong quần chúng nhân dân, nhất là đối với thanh thiếu niên, tạo ra dư luận xã hội rộng khắp, lên án các hành vi thiếu ý thức không tuân thủ pháp luật, đặc biệt là hành vi vi phạm pháp luật và tội phạm của thanh, thiếu niên.

Bốn là, làm tốt công tác nắm tình hình, quản lý chặt chẽ các đối tượng, kịp thời phát hiện, ngăn chặn, xử lý nghiêm các đối tượng vi phạm pháp luật, góp phần răn đe, giáo dục, phòng ngừa chung.

Năm là, nâng cao hiệu quả công tác quản lý, giáo dục thanh, thiếu niên ở cơ sở, nhất là số thanh thiếu niên có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, lang thang, cơ nhỡ…Quản lý, cảm hóa, giáo dục thanh thiếu niên hư, số thanh thiếu niên thuộc diện tù tha hoặc được đặc xá¸ tạo điều kiện tốt nhất để họ xóa bỏ mặc cảm, sớm tái hòa nhập cộng đồng.

