Kính thưa đại hội

Sau đây tôi xin trình bày về bài tham luận đại hội chi bộ về phát triển kinh tế
Thứ nhất: Về đánh giá tình hình những tháng đầu năm, Tôi cho rằng, tốc độ tăng trưởng kinh tế tuy được cải thiện nhưng còn đạt thấp, dự báo đạt mục tiêu cả năm là khó khăn. Mô hình tăng trưởng chưa có sự thay đổi mạnh mẽ, vẫn chủ yếu dựa vào đầu tư công; động lực tăng trưởng chủ yếu là khu vực có vốn đầu tư nước ngoài; khu vực tư nhân chưa có chuyển biến rõ. Mặc dù, Chính phủ đã ban hành nhiều cơ chế, chính sách tháo gỡ khó khăn cho sản xuất, kinh doanh nhưng còn chậm đi vào cuộc sống. Đến nay, số doanh nghiệp giải thể, ngừng hoạt động vẫn ở mức cao và tăng 9,6% so cùng kỳ, kéo theo hệ lụy về lao động, việc làm và thu nhập của người dân ngày càng khó khăn thêm. Tôi đề nghị cần làm rõ nguyên nhân và tiếp tục có giải pháp kích thích sản xuất, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp.

Về chính sách cho vay đối với doanh nghiệp, Tôi đánh giá cao sự nỗ lực cố gắng của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đã điều chỉnh giảm lãi suất, tạo điều kiện cho doanh nghiệp tiếp cận vốn vay.Trong lúc đó, hiện nay Ngân hàng Phát triển Việt Nam chưa điều chỉnh lãi suất vay, có một số Dự án vay theo lãi suất thỏa thuận còn ở mức cao, có khoản vay lãi suất 13,2%/năm, có trường hợp lên đến 15,6%/năm, làm cho doanh nghiệp khó khăn về tài chính và áp lực trả nợ. Vì vậy, đề nghị Bộ Tài chính và Ngân hàng Phát triển Việt Nam điều chỉnh giảm lãi suất cho vay thỏa thuận từ nguồn vốn vay của Ngân hàng Phát triển Việt Nam; đồng thời, tham mưu cho Chính phủ điều chỉnh Nghị định số 75/NĐ-CP ngày 30/8/2011 về tín dụng đầu tư, theo hướng giãn thời gian trả nợ và kéo dài thời hạn vay vốn từ 15 năm lên 20 năm cho các dự án sản xuất công nghiệp để doanh nghiệp có thời gian đầu tư sản xuất và trả nợ cho ngân hàng.

Thứ hai: Đối với việc triển khai Dự án nâng cấp, mở rộng Quốc lộ 1, chúng tôi đánh giá cao sự điều hành của Bộ Giao thông vận tải trong việc đẩy nhanh tiến độ, kiểm soát chất lượng và sự nổ lực cố gắng vào cuộc kịp thời, quyết liệt của các địa phương trong công tác giải phóng mặt bằng. Tuy nhiên, đến nay, nhiều địa phương có nguồn thu khó khăn không đủ nguồn lực xây dựng khu tái định cư. Vì vậy, đề nghị Chính phủ có chính sách hỗ trợ kinh phí xây dựng các khu tái định cư để phục vụ cho công tác giải phóng mặt bằng. Mặt khác, trong quá trình thi công Dự án Quốc lộ 1, các tuyến đường ngang đảm nhận vai trò đường công vụ ngoại tuyến phục vụ vận chuyển các loại vật liệu xây dựng công trình đangbị ảnh hưởng hư hỏng nặng (Ví dụ: ở Quảng Bình có nhiều mỏ vật liệu cát, đá phục vụ cho Dự án quốc lộ 1 không chỉ trên địa bàn tỉnh, mà còn phải vận chuyển phục vụ cho Dự án quốc lộ 1 qua các tỉnh lân cận). Vì vậy, đề nghị Bộ Giao thông vận tải có phương án đưa các tuyến đường ngang vào danh mục các đường công vụ ngoại tuyến của Dự án và đầu tư xây dựng hoàn trả khi Dự án Quốc lộ 1 hoàn thành.

Về xây dựng cầu dân sinh ở các vùng khó khăn, hiện nay vẫn còn một bộ phận nhân dân miền núi, vùng cao, vùng đồng bào dân tộc phải vượt sông suối bằng các phương tiện tự tạo, thô sơ, nguy hiểm đến tính mạng, nhất là trong mùa bão lụt.Được biết, Bộ Giao thông vận tải có Đề án xây dựng cầu dân sinh trên phạm vi các tỉnh miền núi phía Bắc, miền Trung và Tây Nguyên. Đây là một chủ trương đúng đắn, thể hiện sự quan tâm của Đảng và Nhà nước đối với đồng bào vùng sâu, vùng xa, phù hợp với chính sách dân tộc và chương trình xây dựng nông thôn mới. Vì vậy, đề nghị Chính phủ có giải pháp tạo nguồn vốn, kể cả việc kêu gọi ODA nước ngoài, tài trợ của cá nhân, tổ chức trong và ngoài nước để xây dựng các cầu dân sinh nói trên.

Thứ ba: Về đẩy mạnh phát triển kinh tế biển gắn với bảo vệ chủ quyền biển đảo của Tổ quốc - đây là vấn đề cấp bách hiện nay. Chúng ta biết rằng, Việt Nam là một quốc gia có lợi thế về biển, thời gian qua, kinh tế biển đã từng bước có những bước phát triển đáng kể. Tuy nhiên, vốn đầu tư cho các chương trình, dự án trọng điểm tại vùng biển, ven biển và hải đảo còn thiếu. Cơ sở hạ tầng vùng ven biển còn yếu. Tỷ trọng đóng góp của kinh tế biển vào tăng trưởng kinh tế (GDP) hằng năm còn thấp so với tiềm năng. Đời sống ngư dân vùng biển còn nhiều khó khăn, chưa đủ kinh phí đầu tư đánh bắt vùng biển xa. Đặc biệt, hiện nay diễn biến tình hình trên biển Đông còn phức tạp và khó lường. Trung Quốc hạ đặt giàn khoan Hải Dương - 981 trong thềm lục địa và vùng đặc quyền kinh tế của Việt Nam là vi phạm nghiêm trọng chủ quyền, quyền chủ quyền, quyền tài phán của Việt Nam. Đảng và Chính phủ ta đã kịp thời có những giải pháp, đối sách, kiên quyết phản đối những vi phạm, sai trái của phía Trung Quốc, yêu cầu Trung Quốc rút giàn khoan Hải Dương - 981 ra khỏi vùng biển Việt Nam.

Từ thực trạng đó, Tôi đề nghị trước mắt cần quan tâm 2 vấn đề sau đây:

1. Hiện nay, cả nước có 15 khu kinh tế ven biển, trong đó, có nhiều chương trình kết hợp kinh tế - quốc phòng chưa được định hướng cụ thể, thiếu đầu tư đồng bộ giữa phát triển kinh tế biển với bảo vệ chủ quyền biển đảo. Vì vậy, đề nghị Chính phủ ưu tiên đầu tư 100% vốn cho các địa phương xây dựngcác tuyến đường bộ ven biển, đê kè chắn sóng, nâng cấp các cảng cá, khu neo đậu tàu thuyền, hạ tầng các khu đóng, sửa chữa tàu cá, hệ thống phao tiêu, đèn tín hiệu và các khu vực phòng thủ biển, đảo,… để vừa phục vụ phát triển kinh tế, vừa phục vụ quốc phòng - an ninh.

2. Trong những ngày gần đây, Chính phủ và các bộ, ngành có liên quan đã tích cực có nhiều chính sách hỗ trợ ưu đãi cho ngư dân vay vốn cải tạo, đóng tàu có công suất lớn để bám biển, đánh bắt thủy sản vùng biển xa. Điều đó thể hiện sự quan tâm của Đảng, Chính phủ đối với ngư dân ta trong tình hình hiện nay. Để tiếp tục có chính sách thực sự ưu đãi hỗ trợ cho ngư dân, Tôi đề nghị Chính phủ khẩn trương dành riêng một gói tín dụng hỗ trợ đặc biệt cho ngư dân, nhất là đối với ngư dân miền Trung khai thác hải sản vùng biển Trường Sa, Hoàng Sa được vay vốn trung, dài hạn, với lãi suất thực sự ưu đãi nhất, cần thiết không tính lãi suất, với thời gian vay ân hạn dài hơn để hỗ trợ ngư dân đóng mới tàu vỏ thép, vật liệu mới, có công suất lớn, từng bước hiện đại hóa đội tàu. Tôi nhất trí trước mắt, chi hỗ trợ ngư dân đóng tàu đánh bắt xa bờ; đóng tàu, trang thiết bị cho cảnh sát biển, lực lượng Kiểm ngư 16.000 tỷ đồng để phục vụ đánh bắt vùng biển xa, vừa làm nhiệm vụ bảo vệ chủ quyền biển đảo.

Tình hình Biển Đông đang và sẽ rất phức tạp, khó lường. Thông điệp của chúng ta là vì sự “Hòa Bình cho Biển Đông” - mong muốn cao nhất là sử dụng mọi biện pháp hòa bình, phù hợp với Hiến chương Liên hiệp Quốc. Thông điệp đó thể hiện những giá trị nhân văn toàn cầu, được sự ủng hộ của bạn bè Quốc tế. Song, chúng ta phải chủ động để có kế sách đối phó khi cần thiết, trong đó có phương án chuẩn bị và sẵn sàng có hành động Pháp lý, lựa chọn thời điểm thích hợp để kiện Trung Quốc ra Tòa án Quốc tế về vụ giàn khoan Hải Dương 981 ở khu vực Hoàng Sa. Đồng thời, đề nghị Chính phủ ưu tiên bố trí ngân sách cho các phương án tác chiến Quốc phòng - An ninh trên biển đảo để có đối sách kịp thời, không bị động, quyết giữ vững chủ quyền biển đảo của Tổ quốc, vì một nước Việt Nam Hòa bình và Phát triển.

